

安康“龙王泉杯”“乐山亲水 幸福安康”中小学生作文大赛

风景如画的香溪洞

市第一小学五年级 10班 崔鑫哲

我的家乡安康，依山傍水，风景如画。既有湖光山色和生态资源闻名的瀛湖风景区；也有自然景观和休闲为一体的汉江公园。然而，我最喜欢的还是被誉为“天然氧吧”的国家AAAA级旅游景区—香溪洞。它的四季独特而美丽，宛如四幅不同的画卷。

春天，是带着新希望的季节。越过高山，风尘仆仆地赶来的春天，给香溪洞带来绿意盎然的气息。当暖春的阳光从树叶的缝隙渗漏进来，落在林荫道上，落在陡峭的天梯上，如同满地透亮的珍珠在随风滚动着。还有那树林里缤纷的鸟鸣声，仿佛天使的呢喃，在头顶上荡漾着，轻柔而悦耳。

夏天，似乎是从山顶的中华福鼎开始的，纯铜铸造的鼎，摸着都是滚烫的。火辣辣的太阳笼罩在整个山头，富丽堂皇的玉皇阁里，烟雾缭绕，真让人怀疑是毒辣的阳光把它“烤着火”了。可山下的香溪洞却是另外一片天地。遮天蔽日的树林仿佛一把巨大的遮阳伞，把一方清凉留给赶来避暑的市民们。荷花在池塘里静静绽放，有风拂来，花枝摇曳，清香四溢。清澈的水底，时不时还会有鱼儿“扑腾”一声跃出水面，溅出的水花是那么透明，那么晶莹……

“一叶落而知天下秋”。当你还在夏天的世界里遐想时，安康城南的香溪洞早已是秋色斑斓，层林尽染，呈现出一幅壮美的秋日画卷了。枯黄的叶子摇摇晃晃落下来，远远看着，犹如一只只彩蝶在飞舞追逐。每当深秋时节，走进三天门，徜徉在曾经的林荫道上，虽没有春天的绿意盎然，但也颇有情趣，每当一脚踩上去，地面上就发出吱吱的声响，有些类似小动物细细的叫声，给人一种轻松活泼的感觉。

安康城因为有秦巴山脉的庇护，冬天是很少下雪的，可在咫尺之遥的香溪洞，却是银装素裹，景色妖娆。地面上蓬松的积雪，一脚踩上去就像踩上了绒绒的地毯。运气好的话，还会碰到外出觅食的小松鼠，他们欢快在雪地上玩耍打闹。有时征得父母同意后，我还会和小伙伴来香溪洞堆雪人、扔雪球。

这就是我喜爱的香溪洞，因为她的四季都有着令人着迷的景色和别致的韵味。她就像一幅四季缤纷的美丽画卷，将我的家乡安康装点得更加美丽。

(指导老师：郑晓丽)

恒口古街

恒口高级中学八年级 4班 杨心茹

恒口古街是一个充满历史文化的地方，一走进古街里就可以看见一座座古旧的房屋，它是古老跟现代的交融，演绎了历史长河的变化。

古街的建筑风格十分独特，跟其他高楼的现代化形成鲜明对比，那灰中带青的砖瓦，想必是岁月流逝的痕迹，那墙角的青苔足以证明古老的气息，街上的地砖是灰色的石砖，它也经不起岁月的磨炼，早已破败不堪。

随着时代发展的变化，古街上的房屋有的被翻新了一遍，显得格格不入，但那只是人们在追随时代的脚步，虽然房子有的不一样，不过这古街还是那么引人注目。

吸引人们的或许是独特的建筑风格，或许是那历史文化，我想都是，这些建筑有着悠长的历史，让人站在那里，就

仿佛回到了古代，使人流连忘返。

除了有名的建筑，古街还有悬挂的灯笼，显得十分热闹，也寓意了好运。还有那一旁的柳树和眼前的房屋结合起来，美得让人沉醉在其中，像极了从画里走出来的景色。

恒口古街的景色是我心中最独特的，尤其是春天来临时，万物复苏、柳岸花红、春回大地让人更是眼前一亮，听着小鸟的鸣叫，那是大自然带来的乐曲，甚是宜人，鼻尖嗅到一缕芳香，那是花朵在争相开放，花香四溢，再结合上那古街的建筑，不免让人沉醉其中，美得让人语无伦次。

古街是那璀璨的明珠，愿它的光芒永远不会熄灭。

(指导老师：梁新梅)

乐山亲水 幸福安康

高新区第一小学五年级 6班 马俊东

安康，古称金州，秦巴山间，汉水之滨，群山环绕，绿树成荫，冬无严寒冰霜，夏无酷暑炎阳，四季气候宜人，美景不逊苏杭。

你可能会问，这，即是安康吗？我真诚地告诉你：山水风光，民风习俗，特色美食都是安康的特色之一，今天就由我来为你解读安康之美吧。

这里最有名的美食当属蒸面和麻辣烫夹馍了，热气腾腾的蒸面出锅以后，浇上提前熬制好的醋汤和蒜泥，再配上我们陕西特有的油泼辣子，早餐来一盘蒸面配以麻辣爽夹馍真的是一绝。

说到山水风光，就不得不提到紫阳文笔山。在古代曾有人赞叹过它的雄姿：“芹堂春晓望，隐隐笔峰朝。突兀排牛斗，参差插汉霄。”是啊！那连绵起伏的高山谁看了不为其赞美而陶醉。一棵棵树木紧密的交错生长，让这高山成了绿

山，一栋栋楼房，一条条小溪，都形成了人们在这里生活的痕迹。而这仅仅是“冰山一角”罢了，像这样的风景，在安康还有很多，比如岚皋的南官山、双龙溶洞、平利的芍药谷、石泉的鬼谷岭等等。

安康不仅山美水美，淳朴的民风习俗也是特色之一。常见的有端午节的赛龙舟、正月里的社火表演和烧狮子、日常的皮影戏、汉调二黄等。我想最为不一样的一定是“烧狮子”。每年的正月里，村民们会将舞狮变得更有意思，会用特制的烟花爆竹来“烧”正在舞动的狮子，呈现一团火红且吉祥的寓意，让人们来祈求平安。

独特的习俗，诗情画意的山河，都是我们安康的特色，我也希望我的家乡就像它的名字一样永远吉祥如意。

(指导老师：张海霞)

亲山乐水 幸福恒口

恒口高级中学七年级 3班 陈净

说到山水一定有人会想起“五岳”的高大巍峨，让许多文人骚客写出千古绝唱的诗句。

而我所写的并不是名山名水，而是万千山水中不起眼的小山、小河，虽然不起眼，但是陪伴着一个又一个的恒口人长大。

小时候，人们总是以为山的那边很好，所以我也以为山的那边真的很好，就下定决心长大去山的那边看看，那时我5岁，直到五年后，我确实实现了我儿时的梦想，但是，不久之后我却发现山的那边并不是我想象的那样美好。我有点理解为什么阿婆和阿姨说：“你总有一天会爱上山水的，因为她们会给你带来几缕情丝，那几缕情丝会给你带来不一样的感觉。”我当时并不觉得什么，只是觉得阿婆阿姨在说一些十分奥妙的事，但现在我理解那一句话了。

山水似是，让人身处其中，感到无限的乐趣。身处山林中，聆听鸟鸣和风吹过树林的声音，还有竹林中竹笋破土的声音，水流过小溪的声音，茂密的树林中散下

一缕金光，从山顶缓缓流下的泉水闪烁着光芒。

举目四望，但见山清水秀，阡陌纵横，一座座低矮的农舍散落在村落之间，依山傍水的村庄，在无边的田野间或隐或现，袅袅炊烟升腾而起，鸡犬之声遥遥传来，空气中混杂着泥土的芬芳和草木的清香，沁人心脾，令人流连忘返，我不禁感叹：“迟日江山丽，春风花草香。”

山水就像是温柔慈厚的母亲，而我们就像外面的子女，一身疲惫的身心都被这温柔慈厚的母亲所抚平。

就是这样，在万千中不起眼的一座山和一条普普通通的河，却伴随着一个个恒口人的成长，虽然在别人的眼中，这只是一条河，一座山，一座普通的山和一条普通的河，却在每一个恒口人心中有着不可磨灭的地位。只有她们才能给我母亲一般的感受，给每个恒口人留下无法言说的感觉，那种感觉，似是母亲对孩子的关爱，那种爱看似无形但却有形。

(指导老师：吴婉玉)

山水美景

恒口鸿志初级中学七年级 3班 陈清康

大自然是世界上最美好的画家，她能在一年中用画笔勾勒出四副不同的色彩，其中最美妙的，必定有山川和小溪。

我走向自然的拥抱，看着小溪清澈见底的模样，有时溪水冰凉，从山顶往下流淌。在石子上冲出浪花的样子。泉水叮咚，鱼儿游荡，那仙境一般的云彩倒映在小溪上。太阳洒下粼粼波光，小溪又加了一层新衣裳。看着小鱼在水中流淌，迷你的螃蟹在细石中穿梭，人们都不由得赞叹她的模样。

冬日的小溪更是别有一番韵味，虽然南方的冬日没有雪，但是清晨的薄雾，依然将人美得无法自拔。小溪就那么静静地淌在薄雾中，享受着冬日的凉。而这薄雾也不负所望，让本就诱人的它，添上了一丝朦胧的气息。使人远望一眼，就忍不住回想那美景。

夜晚的明月照在小溪上，黑黑的路边，只有一条小溪在

闪着光。一直婉转曲折，流向遥远的天边。当然，大自然的美景更不只是有水，还有那古人长叹的“山”。山的美景，那才是真正的妙绝伦，让人欲罢不能。

春日的山峰绿的闪光，好似神把那绿墨水不小心弄撒在了天边。让原本碧蓝的天边，出现一条条曲折的绿，山峰有低有高，有处高的直冲云霄，有一处低的仿佛一脚就可以踏上去。清晨的雾没有山高，让山的头顶盖上一层薄纱，有时薄纱雪白，有时薄纱乌黑，让人捉摸不透。

当然，要是下了一场小雨，就更好了。活脱一副中国水墨画，不用墨线勾边，只用青色染出的清纯的画。小雨后，清新的气味更是让人迷恋，流连忘返。

山和水的结合，当然别有一番风景，青山绿水，淡雅纯洁。在视线所交映处一片碧绿，也不怪古人那么喜爱了。

“山川之美，古来共谈。”

(指导老师：梁新梅)

魅力石泉

恒口河东九年制学校九年级 3班 刘欣怡

石泉是一座陕西偏南的小县城。汉江穿城而过，街道两旁是错落有致的房屋，当画舫掀起千层浪，眼前便是轻舟已过万重山。

第一站，中坝大峡谷。那天我穿过吊桥，亲眼看到那片蓝绿色的潭水，树叶垂吊在水面上，飘下来的落叶像天上虹，揉碎在池藻间。再往前走，就是一片瀑布，幸运的话，还能看到清晨的第一缕彩虹。但我一定要说石泉的浪漫，这方迂回的秘境像是大自然的百宝箱，偷得浮生半日闲，午后的峡谷树影婆娑，娉婷婀娜，山是故人眸，水是眼波横。走过多情的迎宾瀑布，站在巍峨的鹰嘴崖下，想到黄敬远《风蝶令》里写到的那般，“繁花似锦觅安宁，淡云流水度此生”风够温柔，阳光够暖和，一切都很美。

于此，没有霓虹闪烁，只有这片锦绣绿色与蝉虫浅吟，如果一生只有一次领略山河的机会，把它留给石泉吧！

第二站，后柳水乡，我想写一首诗，去诉尽后柳的水乡温柔，不必字字达意，却自有风韵。一江清波如碧，一道柳

岸长堤，一脉秦巴逶迤，无须远行，也能与纯净的美好不期而遇，老街旧巷，青砖黛瓦，写满了岁月悠长，漫步于天鹅湖畔，微风习习，细柳垂烟，船桨划开碧波，时光慢得像一首诗。水上飞人，摩托赛艇，水乡的速度与激情，让你拥有一场绮丽而惊心动魄的梦，夜幕降临时，水乡的灯火阑珊，那是江南的人间烟火，在后柳做个江南水乡的旧梦。

我想，或许有些风景，早一些看到就早一点被治愈吧。这个季节的太阳，会在7点前落下，当车流和人流汇成一片，古城的蓝调就有一种很懂你的感觉，很多人会坐在这里等日落，因为此刻的世界才会开始围着自己转，傍晚走在山城的小巷，这座城市都会让你安静下来，然后告诉你别怕，还有我在。

石泉有随处可见的石锅鱼，烤鱼炒馍，每一种都让人回味无穷。总之，石泉充满魅力，这里的美景，美食和文化都让人深深着迷。安康的好山好水不仅于此，美丽的景色让人流连忘返，这一刻，安康的好山好水更加具象化了。

(指导老师：张越)

秦巴明珠 乐居安康

汉滨区江北小学六年级 3班 王子轩

安康，一个寄托着“万年丰乐，安宁康泰”美好寓意的城市。这里北枕如巨龙般绵延千里的巍巍秦岭，南依雄浑而美丽的巴山，澄碧的汉水悠然地穿城而过。这是一座历史悠久的城市，因古时盛产黄金，因此有了“金州”的美称。在母亲河的滋润下，这里的植被丰茂，一草一木都蕴含灵气，也孕育出了钟灵毓秀的安康人。这就是我的家乡，如一幅色彩缤纷的风景画，处处皆美景。

清晨，一丝从江面吹来的凉风叫醒了沉睡的母亲河。江面上如同挥舞着一条透明的丝带，泛起一圈一圈的涟漪，一缕缕调皮的阳光也洒向江面，染红了一片碧水。不由得让人想起“溶溶漾漾白鸥飞，绿净春深好染衣。”的诗句。我漫步于汉江畔，竟意外邂逅了安康的两位吉祥物“安安”和“康康”。它们挥动着小手，我奇迹般地听懂了它们的心声：“小主人快来看呀，我们带你去看更美的风景。”我疑惑地看着它们，它们调皮地向我眨眨眼，突如其来的一阵风吹向我，我脚下一轻，随着“安安”和“康康”一起飞向了更美丽的地方。

哇！它们带我飞过层层叠叠，连绵起伏的茶山，扑鼻的茶香沁人心脾。只见游客们惬意漫步其中，体验茶叶采摘的乐趣，参观手工制茶的过程，品尝一杯甘甜清冽的香茗，享受怡然自得的心境。一幅幅栩栩如生的生态茶山美景图在回家的挥毫泼墨中呈现在我们眼前，摄影师们也不甘示弱，纷纷拿起“长枪短炮”，记录着茶园的一颗颗鲜芽。我正准备对着壮观的“茶海”吟诗一首时，“安安”和“康康”对我说道：“好茶还要用好水泡。”我想起了陆羽的《茶经》中也说：“其水，用山水上，江水中，井水下。”“哪里能找到甘甜

诗韵安康

恒口鸿志初级中学八年级 9班 郝常春

每到早晨的时候，旭日从黄河的尽头缓缓飘出，染红了天边，像红色的绸缎洒满了天空。随着太阳圆圆地出现，人们也劳作了起来。

生命也开始永无停息的运动。山峰就像一名化妆师，用青色轻轻地涂满自己的脸，让归家的游子们充满安全感。而那高挂的太阳与静静挺立的树一起看着人们的劳作，一刻也没有离开过我们，我们笑，她们也笑。我们听到了另一阵笑声，就停下来，静静地听着，但她们眼睛还是眯成一条缝，嘴角向上扬着。

那春日的小雨，夏日的晴，秋日的大风，冬日的雪是她最好的象征。人人都说瑞雪兆丰年，每到冬天的时候，安康都会下一场雪。白雪飘飘，宛若翩翩起舞的仙子来到人间，似乎是要告诉人们，明年会有好的收成，你们不用再为粮食而烦恼了。

正午时分，艳阳高挂云端，她要用她的气势将人们逼进屋子里吹凉风，自己则静静地看着寂静的大地，时不时还有蝉和鸟与她做伴，此时的天空是一望无际的浅蓝色，边缘呈现少片白色，这也许是努力与幻想的象征吧！只有挥洒汗水，才能为梦展翅飞翔。

这里的风景宛若一幅线条优美、色彩丰富的画，可以达到画中有诗的境界，但这远远不够，只有住在这里的人们才

知道，她比江山画卷还要美。这就是人们向往的地方，但人们为了生活，不得已出去奔波。

在绿水青山的怀抱中，我们寻觅着幸福的真谛，体会着安康的珍贵。每一条清澈的水流，每一座巍峨的青山，都是大自然赐予我们最宝贵的礼物，她们不仅滋养了这份土地，更滋润了我们的心灵。幸福，并非遥不可及的梦幻泡影，而是融入日常的点点滴滴之中。它藏在家人围坐餐桌旁的欢声笑语里，藏在朋友间，无须多言，便能心领神会的默契中，更藏在我们对这片绿水青山的热爱与守护里。当我们学会珍惜，学会感恩，幸福便如影随形，常伴左右。

安康，则是我们追求幸福生活的基石。她要求我们在享受自然之美的同时，也要承担起保护环境的责任。让我们携手并肩，用实际行动去呵护这片绿水青山，让她们成为我们永远的金山银山。只有这样，我们才能实现幸福安康的美好愿景。展望未来，我们都能在绿水青山的见证下，继续书写属于自己的幸福篇章。让爱与希望如同这连绵不绝的山水一般，永远流淌在我们的心间，照亮我们前行的道路。在追求幸福安康的旅途中，让我们不忘初心、砥砺前行，共同创造更加美好的安康！

(指导老师：孟涛)

秀丽山水 美丽安康

汉滨区培新小学五年级 2班 赵羿涵

我的家乡位于陕西省南部，是一座在大山怀抱中的小城，它有一个吉祥如意名字——安康。这里山清水秀，风景如画，是个美丽的地方。

安康的山美，一座座山峰拔地而起，有的巍峨陡峭，直入云霄；有的较为平缓，连绵起伏。我们安康的名山很多，有著名的天柱山、南官山、擂鼓台、笔架山、香溪洞……紧邻城区的香溪洞树木茂盛，景色秀丽神奇，夏天绿树成荫，是人们避暑胜地。秋天，各种颜色的树叶，有淡绿的、墨绿的、火红的、金黄的，把山间装扮得就像一副五彩斑斓的油画。

安康还有一条美丽的汉江河，最让人们喜爱。汉江河又宽又长，就像一条长龙，把安康城区分成两半，一边是江北，另一边是江南。河水又清又深，每年都要举行盛大的龙舟赛。白天，河水静静地向前流动着，蓝蓝的天空，清澈的河水，两岸碧绿的树木，安康城美的就像一幅画。晚上夜幕降临，汉江河变成了灯的世界，光的海洋。雄伟壮观的汉江大

桥、三桥和东坝大桥被五彩斑斓的彩灯装扮的就像一道道彩虹，两岸的射灯和霓虹灯倒映在江面上，整个汉江河就像五光十色的锦绣一般光彩夺目。

汉江河的两岸是风景优美的河堤公园。春天，河堤两岸的柳树长出了碧绿的叶子，柔软的枝条随风摆动。桃花、杏花、梨花、玉兰花好像在比赛似的竞相开放，一朵朵争奇斗艳，空气里都是醉人的花香，前来游玩的人们都忍不住留下来拍照留念。小朋友在绿茵茵的草地上奔跑打滚，大人累了便坐在公园的长椅上一边聊天休息，一边欣赏着江边的美景。

小城里到处都种着各种树木。有四季常绿的雪松、梧桐树、紫荆树、枫树、银杏树……深秋，最美的当属街道两旁满树金黄的银杏树了，一片片叶子就像金色的蝴蝶打着转落下来，道路上像铺上了金色的地毯。

这真是一座美丽的山中小城。

(指导老师：李静)